                                      Томчук Л. С., 

                                                                       вчитель української мови і л-ри 

                                                         ЗОШ І-ІІ ст. с.Хмелівка
Тема: Н.Гуменюк. Розповідь про письменницю. Оповідання «Боні і підземна ріка»
Мета: ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом Н. Гуменюк, зацікавити її творчістю; допомогти учням глибше зрозуміти сюжет твору, з'ясувати художню майстерність автора та естетичну цінність твору; розвивати навички аналізу епічного твору, характеризування героїв, висловлення своїх міркувань з приводу проблем, порушених у творі; виховувати позитивні риси характеру, оптимістичний, діяльнісний світогляд. 
Обладнання: портрет Н.Гуменюк, ілюстрації до оповідання, роздатковий матеріал. 
                                                                                          Епіграф уроку:
                                                                              Чисте, образне, мелодійне слово письменниці

                                                                         Н.Гуменюк - це слово професійного літератора              

                             і мудрого вихователя.  
                                                                                                                                                   (В.Гей)
                                                         Хід уроку

I. Повідомлення теми та мети уроку.
-   Волинь - край багатих літературних традицій, колиска для таких талановитих людей, як Олена Пчілка і Леся Українка, Пантелеймон Куліш і Агатангел Кримський. Їхні літературні традиції продовжують нові покоління митців слова. Серед них - Надія Павлівна Гуменюк, відома українська письменниця і журналіст. 
-   Запишіть дату і тему уроку.

-   Завдання уроку:

Знати:

основні етапи життя і творчості Н.Гуменюк; 

сюжет оповідання, імена персонажів;

визначення та зміст понять «оповідання», «пригодницький твір». 

Вміти:

визначати тему і елементи сюжету; 

характеризувати образи твору; 

висловлювати свою думку про прочитане.
II.  Мотивація навчальної діяльності.

Ш. Актуалізація опорних знань.
Вступне слово вчителя.
Визнання і прихильність дорослих шанувальників слова здобули її п'ять поетичних збірок, а юних читачів - півтора десятка книжок віршів, оповідань, повістей. Вона - лауреат Всеукраїнської літературної премії «Благовіст», обласної літературно-мистецької премії імені Агатангела Кримського, заслужений журналіст України. В січні 2010 року Надія Павлівна відсвяткувала шістдесятиріччя. Особливо плідним для письменниці був  перед'ювілейний рік, впродовж якого вона перемогла аж у трьох престижних всеукраїнських літературних конкурсах: «Золотий лелека» (перша премія за повість «Таємниця княжої гори»), «Ярославів вал» (друга премія за роман «Білий вовк на чорному шляху») та «Відродимо забутий жанр» на кращу радіоп'єсу (третя премія за радіоп'єси «Тополинка», «Самотня жінка бажає познайомитися»). Того ж року в Луцьку побачила світ поетична збірка Надії Гуменюк «Голос папороті», а в Києві - повісті «Зустріч на Босому мосту» і «Таємниця Княжої гори».
ІV. Формування і вдосконалення умінь і навичок.
--Надія Гуменюк сьогодні у нас в гостях. І наш шкільний кореспондент має можливість поспілкуватися з нею.
Інтерв'ю (в ролі Н.Гуменюк - учениця).
          -  Добридень, Надіє Павлівно. 

          -  Добрий день.

          -  Надіє Павлівно, зазвичай дорослі кажуть дітям, що їх або лелека приніс, або в капусті знайшли. А де знаходять майбутніх поетес?

         -  Мене лелека приніс на найсолодшу яблуню, що росла у нашому саду біля пасіки. Пригадую, я дуже переживала, коли мені про це сказали: а що, якби мене зняли з неї сусіди? Моя мама була дуже доброю, мала чудовий голос (все життя співала у церковному хорі), а сусідка така сварлива... Мене заспокоювали, що наші бджоли нікому чужому не дозволили б мене забрати.

         - Ліна Костенко признавалася: "Мій перший вірш написаний в окопі". А де почали писати ви і яким було ваше перше літературне визнання?

         - Коли я починала писати вірші, моє село Онацьківці, що в Полонському районі на Хмельниччині, яке у тридцятих було переполовинене голодомором, а потім повністю спалене під час війни, вже засипало окопи і відбудувалося. Хоча ще довго ми, діти, купаючись у річечці за городами, наштовхувалися на снаряди, що визирали з мулу, - їх у шістдесяті роки цілими вантажівками вивозили за село і підривали.

         Перший літературний успіх - у дитячі роки:  перемогла у Всеукраїнському літературному конкурсі з нагоди ювілею газети "Зірка", в якій друкувалася з четвертого класу. Нагорода була набагато вагоміша, ніж ті, які дають зараз вже знаним письменникам, путівка на два місяці до Міжнародного табору "Артек". В "Артеку" проходив зліт юних творчих обдарувань, з нами зустрічалися відомі митці, письменники і журналісти. Саме тоді до моїх дитячих намірів стати вчителькою приєдналася мрія про журналістику.

         - Якими були ваші журналістська та літературна дороги?

         - У літературний простір України я ввійшла дуже рано. В юності друкувалася майже у всіх українських часописах. Але потім була чимала перерва - на перший план вийшли сім'я, діти і журналістика. Першу поетичну збірку "Країна світла" видала 1992 року. І з того часу розпочався мій активний літературний період.
А  перший журналістський досвід -  на Херсонщині, де  працювала у районній газеті. Потім було Рівненське обласне радіо, а з 1980 року - волинські ЗМІ.
-  Що найбільше запам'яталося в журналістиці?
              - Найбільший слід у моєму житті залишили зустрічі з гарними, мудрими, щирими людьми з непростими долями. Я не просто писала про цих людей - багато чому вчилася у них: вірити, любити, надіятися, не опускати руки у важких ситуаціях, залишатися самою собою. 

хні образи відтворюю і в своїй прозі. Безмежно вдячна долі за ці зустрічі. Якщо поетом я таки народилася, то письменницею-прозаїком мене зробила журналістика. Астрід Ліндгрен писала, що її знамениті історії про Карлсона і Пеппі Довгупанчоху народилися з казок, які вона перед сном розповідала доньці. Цікаво, чому ви почали писати для дітей?

- На жаль, я не записувала казок, які розповідала доньці та синові, хоч створювала їх буквально на ходу кожного вечора. Поштовхом до написання творів для дітей стала критична ситуація з українською дитячою книжкою, що склалася в дев'яностих роках. Був період, коли в магазинах лежали тільки російськомовні або суржикомовні книжечки. Мені це дуже боліло. Я тоді написала низку проблемних матеріалів на цю тему. Але публікації друкувалися, а проблема залишалася. І тоді я сказала собі: "Ти ж письменниця, от сама й спробуй щось змінити".
Першими з'явилися "Чапики-чалапики", а за ними низка інших книжок. Нині в Україні є і гарні дитячі видавництва, і чимало авторів, які пишуть для дітей. Але, як на мене, досі бракує літератури, яка б не тільки розважала маленьких читачів, але й виховувала їх справжніми українцями.

- Про що ваші книжки, відзначені на всеукраїнських конкурсах?

- У них поєднується історія і сучасність, реальність і фантазія, ігрові і дуже серйозні моменти.

Події в цих книжках відбуваються на Волині. До речі, коли до Луцька приїжджав письменник, який був редактором моєї книги, то він зробив екскурсію місцями, описаними мною у повісті. Мені дуже хочеться, щоб кожен, хто прочитає мої оповідання і повісті, захотів приїхати до Луцька і пройтися його історичними стежками. 

 
- Відомий письменник і літературознавець, Шевченківський лауреат Михайло Слабошпицький в одному зі своїх інтерв'ю, високо оцінюючи вашу творчість, зазначив:
"Письменниця Надія Гуменюк нині перебуває у прекрасній творчій формі". Бажаю вам бути в такій формі ще багато-багато років.
- Дякую!
Слово вчителя.
- Діти, чи траплялися з вами цікаві пригоди? А можна про них написати художній твір?
- Який твір вважають пригодницьким? (Пригодницький твір - це твір, в якому зображені непередбачені, несподівані події, випадки, що трапляються з героями під час прогулянок, мандрівок і часто пов'язані з ризиком.)
- Які пригодницькі твори зі світової і української літератури ви вже вивчали?
-
Що називається оповіданням? (Оповідання - прозовий твір малого обсягу з динамічним розвитком сюжету. Звичайно в оповіданні зображується один епізод або подія з життя героя, тому персонажів в оповіданні небагато, а описувані дії відбуваються протягом невеликого проміжку часу).
- Хто або що може бути героєм оповідання? (Люди, предмети, тварини, рослини).
- Ви прочитали вдома твір Н.Гуменюк «Боні і підземна ріка». Визначте жанр цього твору. (Пригодницьке оповідання).
- Доведіть, що це оповідання.
- Події, змальовані в оповіданні Н.Гуменюк, відбуваються у Луцьку поблизу замка Любарта. Пропоную вам здійснити заочну екскурсію цими місцями.
Фільм «Луцьк»
- Огляд об'єктів Луцького історико-культурного заповідника дає можливість широкій громадськості глибше ознайомитися з цікавими сторінками історії і культури рідного краю.
Робота над змістом твору.
- Чи сподобалось вам прочитане оповідання? Чим саме?
- Як звати головних героїв оповідання?
- Де ми вперше зустрічаємося з Радиком?

- З якою метою він прийшов на кухню?

- Цей епізод ми зараз побачимо.
Інсценізація уривка з оповідання.

Бесіда за змістом оповідання.
- Куди вирушив Радик?

- Де гралися хлопці? Хто там колись жив?

- Хто такий Боніфацій?

- Чому він став переслідувати Радика?

- Як Боні і Радик потрапили в яму?

- Передайте настрій, душевний стан хлопчика. 

- Звідки взялась ця яма?

- Як поводився хлопець у підземеллі?

- Хто налякав Радика?
- Хто допоміг потрапити у підвал за двері?
- Що знайшов хлопець у підвалі?

- Як Радик і Боні визволялись з пастки?
- Який скарб знайшов Радик підземеллі?
- Хто такі «чорні археологи»?

- Як Радик планував віддячити Боніфацієві за допомогу?

- Визначте тему оповідання.
Складання плану оповідання. Працюють обидві групи. Одна група складає цитатний план, друга - звичайний.
Перевірка.
Характеристика образів
- Назвіть головних героїв оповідання.
- Кого ми віднесемо до другорядних дійових осіб? (Даринку, маму, дядька Олега, друзів Радика).

- Користуючись схемою, перша група розробляє запитання до образу Радика, друга - до образів Даринки, мами, дядька Олега, друзів Радика, священика.

                         Дійові особи:

                         головні                                                                                   другорядні

Характеристика дійової особи (героя твору):
- хто він є;
- який його зовнішній вигляд;
- його дії, вчинки, поведінка, мрії, бажання;

- внутрішній стан; 
- ставлення до інших дійових осіб;

- ставлення до нього автора, героїв твору;

- мова героя твору.
Діалог між групами.
Запитання до образу Радика.
- Хто такий Радик? 

- Яка його зовнішність?

- Як він ставиться до навчання?

- Що любить робити?

- Як ставиться до нього Даринка?

- Як Радик поводиться в підземеллі?(Не розгубився)
- Які риси характеру Радика проявилися у підвалі?(винахідливість, кмітливість, сміливість, любов до тварин).
- Яку користь приніс Радик церкві?
       Запитання до образів інших дійових осіб
- Хто така Даринка? 

- Що вона любила робити? На кого була схожа?

- Чим займалися хлопці, друзі Радика? 

- Де працювала мама Радика? 

- Чи любила вона свого сина? 

- Чи був відданий своїй справі священик?
- Які елементи сюжету ви знаєте?

- Які позажетні елементи ?

- Встановіть відповідність (таблиці розрізані). 

                                                                 І група
Елементи сюжету

	Експозиція

	Радик на кухні змазує йодом розбите коліно, Даринка намагається заставити брата учити уроки, але він, піднявши скинуту ненароком пляшечку валер'янки, біжить на вулицю

	Зав'язка
	Радик шукає, де сховатися, його переслідує Боніфацій

	Розвиток дії
	Радик і Боні провалилися в підземелля, шукають вихід, випадково знайшли якісь згортки

	Кульмінація
	Кіт із запискою зник у темряві, а хлопець чекає в ямі

	Розв'язка
	Радик повертається додому; дядько Олег повідомляє, що 

знайдені згортки - це церковний скарб


ІІ група
Позасюжетні елементи
	Портрет
	На порозі - Даринка: голос суворий, очі примружені, брови в один шнурочок зійшлися, руки в боки - ну точнісінько, як бабуся Гапа

	Пейзаж
	Порослі кущами схили пагорба збігають вниз до невеличкої річечки Яровиці. Зразу за дерев'яним містком, перекинутим через неї, починаються густі зарості ліщини і вільхи.

	Інтер'єр
	Вже згасаюче світло дня освітило частинку невеликого підвалу. Радик переступив кам'яний поріг. За ним — дерев'яний стіл. Поруч груба дерев'яна лавка. Над столом - розп'яття.

	Опис тварини
	Змоклий, з прилиплим до боків хутром, він став зовсім маленьким і беззахисним.


-  Вдома ви виписали прислів’я, приказки, фразеологізми з оповідання. Зачитайте їх.
V. Закріплення знань, умінь і навичок.
          - А зараз заповнимо дискусійну сітку Алверманна. Ви маєте дати відповідь на запитання: «Чи хотіли б ви бути подібними на Радика?» Перша група буде називати позитивні риси характеру, друга - негативні.
                                          Дискусійна сітка  Алверманна.
- Чи хотіли б ви бути подібними на Радика?
Так                                                                                                  Ні
кмітливий
неслухняний
сміливий
необережний
винахідливий
несерйозний
добрий 
не любить вчитися
допитливий
невихований

любить батьків                                                                                вміє обманювати

з почуттям гумору
              - Хоча Радику притаманні негативні риси характеру, але в нього добре серце, він кмітливий, винахідливий, добрий.  

              - Визначте ідею оповідання. ( Уславлення дитячої кмітливості, винахідливості, сміливості, цілеспрямованості та засудження необдуманих вчинків.)

-  Коли ми читаємо художні твори, слова та образи перетворюються в картини і виникають в уяві барви, вимальовуються портрети героїв. І як приємно, коли все це оживає у створених вами ілюстраціях. Розкажіть, що ви зобразили на своїх малюнках? 
Розгляд ілюстрацій.
VІ. Підсумок уроку.
«Шкала настрою»

           - Візьміть пензлики і зафарбуйте аркуш тим кольором, який відповідає вашому настроєві на уроці.
           (На аркушах парафіном намальований кіт. При розфарбовуванні малюнок проявляється, що викликає у дітей чимало емоцій). 
Тест «Ваші враження від уроку»
Прізвище, ім'я      _____________________________

Інформація достатня (так, ні) ______________________
Мені вдалося висловитися (так, ні) __________________
Я задоволений співпрацею з однокласниками (так, ні)__

Я брав активну участь в роботі групи (так, ні)_________

Мені сподобалось ________________________________
Самооцінка

VІІ. Домашнє завдання. Написати лист Радику.


































